Subjekt a aktivita

Uddlost, kterd ma vykonat nejen sama sebe (tj. své byti), ale také néco navic,
musi ustavit sv{j subjekt (resp. musi se sama ustavit jakozto subjekt, musi se
stat subjektem), a to aktivné. To znamena ovSem, ze musi v préibéhu vykonu
svého byti jesté navic vykonat néco, ¢im se sama zméni v subjekt (resp. ¢im
ustavi svij subjekt). To neni mozné jinak, nez Ze se jakymsi zatim ndm
neznamym a neprozkoumanym zplsobem vztdhne k sobé jako k celku, coz
zahrnuje vztazenost ke vSem jejim fazim ¢i momentdm (nikoli ,bod&m*, i ten
nejmensi ,moment” je stdle jesté dénim!). A pravé tato specifickd vztazenost k
sobé jako celku (kterou je treba odliSovat od té ,fakticity”, jiz je celkovost
uddlosti v kazdém pripadé, tedy bez ohledu na to, zda uz dosSlo k ustaveni (nebo
aktudlniho ustavovani) jejiho subjektu. Udalost je celkem, pokud je udélosti,
udalost se nestava udalosti z neudalosti, tj. z néjakého neudalostného déni,
nybrz zac¢ind uz v okamziku svého naprostého pocatku jako celek (to se sice
mUze zvrtnout, ten celek se mlze narusit, rozpadnout nebo prosté skoncit drive,
ze se jakozto celek cely odehraje, stane); a pouze udalost, ktera tim celkem ergo
jest, mGze (nebo nemusi) svlj subjekt ustavovat a udrzovat. Celkovost udalosti
tedy predchdazi ustaveni subjektu, a tim i kazdé zahajeni néjaké akce; kazda akce
ovSem predpokladd, ze subjekt uz je ustavovan a eventuelné (byl-li uz ustaven)
udrzovan. Pravé z tohoto dlvodu neplati, Zze svét (tfeba nads Vesmir) je zalozen a
,Stoji“ na udalostech, protoze je mnoho udélosti, které vykonaji své ,byti“ mimo
tento svét (mimo nas Vesmir), a mnoho jinych, které se odehraji tfeba v jeho
ramci, ale neustavily sv{j subjekt a na nic z toho ,,svéta“ na zareagovaly (a nic
nezareagovalo na né). Svét (nas Vesmir) stoji (je zalozen) na aktivitach, presné
na uskutec¢néné (aplikované) reaktibilité udalosti, které si sv{j subjekt ustavily a
nadale ve svém prlbéhu udrzuji a obnovuji. V tom smyslu mizeme také rici, ze
je zalozen na komunikacich ¢i interakcich nes¢etnych subjektd rlznych Urovni.
Cim je Groven né&jaké udalosti-subjektu vy3ssi, tim je vy$si a komplikovangjsi také
aroven jejich interakci. Zakladnim omylem zpredmétnujiciho pristupu, ktery
prevazuje zejména v prirodnich védach, ale odtud ovlivriuje i vSechno dalsi
védéni a mysleni, je predstava, ze popisem a postizenim toho nejjednodussiho
déni a téch nejjednodussich udéalosti dokazeme postihnout , vse“, tj. Ze veskeré
déni na vyssich drovnich Ize na ty jednodussi az nejjednodussi udalosti
redukovat, aniz bychom pritom néco podstatného, dllezitého ztratili.

(Pisek, 081021-1.)



